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Op 9 november 2023 besprak de Commissie voor Onderwijs het jaarverslag 2022 
van het GO! met Koen Pelleriaux, afgevaardigd bestuurder van het GO!. 
 
De commissieleden konden vooraf schriftelijk vragen over het jaarverslag indienen. 
Over enkele grotere thema’s kwam het antwoord aan bod tijdens de bespreking. 
Op de andere vragen bezorgde het GO! een schriftelijk antwoord. 
 
Het jaarverslag 2022 van het GO! en de schriftelijke vragen en antwoorden zijn te 
vinden op de dossierpagina van dit document op www.vlaamsparlement.be. 

I. Toelichting door het GO! 

Koen Pelleriaux licht het jaarverslag van kalenderjaar 2022 toe aan de hand van 
vijf speerpunten: lerarentekort, leersteun, onderwijsinternaten en transitie Onder-
wijs-Welzijn, eindtermen en GO! 2030. 

1. Lerarentekort 

Het Vlaams Parlement heeft al actie ondernomen tegen het lerarentekort, onder 
andere in de decreten Lerarenambt en Dringende Maatregelen, zegt de spreker. 
Voorts zijn er de tijdelijke projecten. Vijftien GO!-basisscholen en tweeëntwintig 
GO!-secundaire scholen nemen deel aan de proeftuinen. Uiteraard worden de resultaten 
gemonitord. Het GO! neemt ook zelf enkele maatregelen, onder meer door samen-
werking met de lerarenopleiding, wervingscampagnes, een betere en gedifferentieerde 
aanvangsbegeleiding, de hr-dag en het uitbreiden van het hr-netwerk enzovoort. 
 
Het GO! ontwikkelt ter ondersteuning van (beginnende) leerkrachten digitale content 
die past in het leerplan. Het probeert ook te schrappen in de planlast die opgelegd 
wordt door de koepel of de scholengroepen en zet in op flexibel organiseren en 
samenwerken. 
 
In september 2023 verminderde het tekort aan leerkrachten. Misschien ook omdat 
scholen hun toevlucht nemen tot maatregelen die niet zo duurzaam zijn, zoals 
leerkrachten, uiteraard vrijwillig en binnen de wettelijke regels, laten overwerken. 
Scholen gebruiken nog andere lapmaatregelen. In Brussel zet het Ondersteunings-
centrum Brussel, gefinancierd door de Vlaamse Gemeenschapscommissie, zijn per-
soneel niet in als ondersteuner maar als leerkracht. Dat het lerarentekort geregeld 
in de media komt, maakt ook dat er mensen aangetrokken worden tot het beroep. 
 
De evolutie in het GO! is vastgesteld door bevragingen in september 2022 en mei 2023. 
Ongeveer 70 procent van de scholen heeft geantwoord en de cijfers zijn lineair 
geëxtrapoleerd voor de hele groep. Er is mogelijk wel een vervorming, beaamt 
Koen Pelleriaux, want misschien zijn scholen met grote tekorten eerder geneigd 
om te antwoorden. Het is wel veilig te concluderen dat het tekort verkleind is. 
 
Dat zijinstromers meer anciënniteit in rekening mogen brengen is een goede zaak, 
maar wie net voor de inwerkingtreding ervan in dienst kwam, is benadeeld. Wat 
beter werkt dan Koen Pelleriaux gedacht had, en eigenlijk ook thuishoort onder de 
lapmiddelen, is leraren met pensioen laten bijverdienen. Leerlingen lijken het erg 
te appreciëren dat leerkrachten lesgeven, terwijl ze dat niet hoeven te doen. 
 
De herintegratie van langdurig zieken is een oud zeer. Een ander aspect is de laat-
stejaars van de lerarenopleiding samen met een ervaren leerkracht (coteaching) 
aan een grote klas laten lesgeven. Op langere termijn is het belangrijk om te blijven 
werken aan een nieuwe rechtspositieregeling voor onderwijsprofessionals. Een ander 
probleem voor de langere termijn is de waterval. Ongeveer 60 procent van de 
studenten in de lerarenopleiding heeft al een andere opleiding geprobeerd, merkt 
de spreker op. 

https://www.vlaamsparlement.be/link?id=18190
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2. Leersteun 

Voor leersteun is deze regeerperiode een grote stap gezet, zegt Koen Pelleriaux. 

Het GO! ziet kansen in de verzelfstandiging van de leersteuncentra en de toeleiding 

via één spoor. Het statuut voor wie in de centra werkt, is een grote vooruitgang. Ook 

het referentiekader voor kwaliteitsvolle ondersteuning is positief. De leersteunsector 

is nu in voltijdequivalenten even groot als de CLB-sector. Nochtans is nog niet altijd 

duidelijk hoe de opdrachten en de manier van optreden van de leerondersteuners 

passen in het onderwijsproces. Dat is niet noodzakelijk iets wat decretaal moet 

worden geregeld, maar het is wel een aandachtspunt. 

3. Onderwijsinternaten en transitie Onderwijs-Welzijn 

Het derde speerpunt is de transitie van de onderwijsinternaten buitengewoon onder-

wijs naar Welzijn en de vernieuwing van de zeer oude regelgeving over de gewone 

onderwijsinternaten. In het GO! ging dat gepaard met schaalvergrotingsoperaties 

om de minimale grootte voor onderwijsinternaten te halen. Voorts is er een project-

matige samenwerking met één gezin – één plan binnen de pilootprojecten, die 

structureel zal worden. GO!-onderwijsinternaten zijn nu autonome instellingen, 

waarvan de directies lid zijn van het college van directeurs, en dus mee aan het 

stuur zitten in de scholengroepen. 

 

Er zijn nu jongeren in een onderwijsinternaat geplaatst die nood hebben aan onder-

steuning vanuit Welzijn. Die onderwijsinternen zitten op het budget van onderwijs, 

de bijkomende ondersteuning die nodig is, zit op het budget Welzijn, die groep zit 

dus in een continuüm, maar dat hoeft geen probleem te zijn. Welzijn kan modules 

inzetten (contextbegeleiding, dagbesteding) in de onderwijsinternaten. De transitie 

was voor het GO! belangrijk omdat de instellingen, zowel de IPO’s als de internaten 

buitengewoon onderwijs, geen werkingsmiddelen hadden. Ze waren effectief ver-

geten in de financiering. Nu ze overgegaan zijn naar Welzijn hebben ze hetzelfde 

statuut als de MFC’s, dat de internaten van het gesubsidieerde onderwijs al een 

tijd hebben. De instellingen worden volledig gedomineerd door de regelgeving Wel-

zijn, maar vallen wel onder de rechtspersoon GO! en zijn dus nog altijd instellingen 

van de Vlaamse Gemeenschap. Voor het personeel is er in 2022 een ingewikkelde 

constructie opgezet. In Welzijn werken alleen contractuele personeelsleden, die 

onder paritair comité 319 vallen. AGODI blijft de vastbenoemde medewerkers be-

talen. Zij behouden ook alle rechten, alsook het tuchtstatuut. AGODI stuurt het 

GO! een factuur voor de volledige lonen die het betaalt met de dotatie van Welzijn 

voor de personeelskost. 

 

AGODI heeft voor de vervanging van langdurig zieke vastbenoemde personeelsleden 

middelen ter beschikking gesteld van het GO! zodat die afwezigheden (deels) kunnen 

worden gecompenseerd. 

 

Voor infrastructuur is er een inhaalbeweging nodig, maakt de spreker duidelijk. 

Dat de internaten onder de MFC-regels vallen, betekent dat voor de infrastructuur-

subsidies de VIPA-regels gelden, waardoor het GO! 40 procent van de financiële 

norm voor de infrastructuur zelf moet betalen. Als deel van de Vlaamse Gemeen-

schap kan het GO! niet lenen, anders heeft dat een invloed op het ESR-

vorderingensaldo. Het is dus aangewezen op interne leningen. 

4. Eindtermen 

Na de vernietiging door het Grondwettelijk Hof in de zomer van 2022 waren er weinig 

andere opties dan in een schooljaar nieuwe eindtermen te maken. De overgangs-

periode in het arrest was in de praktijk heel moeilijk te realiseren. Door de korte 

tijd zijn de eindtermen minder goed bestudeerd dan velen hadden gewild. Ook voor 

de scholen was het hectisch. 
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5. Strategisch plan GO! 2030 

Het plan kwam al enkele jaren geleden tot stand. Het doel is het plan tegen 2030 
uit te voeren. Het is opgebouwd rond enkele vragen: waarom doen we dit, hoe 
willen we ertoe komen, wat eist dit van het schoolbeleid en welke ondersteunende 
voorwaarden zijn nodig? Hoe dat moet gebeuren, is vertaald in het gepersonaliseerde 
samenleren. Onder meer in de media wordt het vaak foutief voorgesteld alsof de 
werking van de scholen daarvoor volledig overhoopgehaald wordt met vage ideeën 
over pedagogie en werkwijzen. In de eerste versie van het plan stond niet voldoende 
duidelijk vermeld dat de basis-, vak- en leergebieddidactiek altijd gevolgd worden, 
maar werd er vooral op de nieuwe zaken gefocust. Dat was een communicatiefout. 
Binnenklasdifferentiatie en elke leerling op het niveau lesgeven dat hij nodig heeft, 
is waar elke leerkracht mee worstelt en is eigenlijk de driver van het plan. Op 
termijn moet worden nagekeken of de doelgerichte differentiatie uit het plan al dan 
niet werkt. Met een flexibele schoolorganisatie tracht het GO! de schotten tussen 
vakken te doorbreken, wat past in het streven naar doelgerichte differentiatie. Met 
het aanbieden van verschillende onderdelen wordt bedoeld doelen (gedeeltelijk) 
combineren, bijvoorbeeld burgerschap en geschiedenis. 
 
Aangezien het GO! één rechtspersoon is, moet meer samenwerking mogelijk zijn. Het 
GO! heeft meer dan honderd scholen die humane wetenschappen aanbieden. Dat biedt 
efficiëntiemogelijkheden om werk samen te leggen maar ook om te differentiëren 
en specialiseren. Scholen zijn verschillend en bewandelen verschillende wegen. De 
ene focust meer op digitalisering, de andere op pedagogie. Bepaalde scholen hebben 
de luxe van een nieuw gebouw, wat meteen aanpasbaar is aan de pedagogische 
principes. 

6. Tot slot 

6.1. Positieve trends 

De spreker eindigt met enkele positieve trends, vooreerst de gestage stijging van 
het aantal leerlingen in het GO!, die iets groter is dan de demografische evolutie. 
De grote leeftijdscohorte die de komende jaren naar het secundair onderwijs gaat, 
zal het onderwijs voor uitdagingen plaatsen. 

6.2. Knelpunten 

Een hoogst storend knelpunt is dat het GO! wegens capaciteitstekort leerlingen 
moet weigeren. 
 
Een tweede knelpunt is het loopbaanbeleid. Scholen en scholengroepen kunnen nog 
altijd meer mogelijkheden krijgen om hun beleidsvoerend vermogen te versterken 
en zo onder meer een moderner hr-beleid te voeren. Een goede organisatiecultuur 
en de versterking van het schoolleiderschap zijn andere belangrijke facetten. 
 
Een derde knelpunt is de infrastructuur. Alle gebouwen van het GO! zijn voor de 
verschillende indicatoren op een schaal van ‘in orde’ tot ‘te slopen’ gezet: het dak, 
het buitenschrijnwerk enzovoort. Aan de schoolgebouwen is veel werk, maar de 
financiering is daar niet aan aangepast: de verhouding geld/werk is ongeveer 1 euro 
op 8 euro, zonder rekening te houden met de toekomstige energienormen voor 
bestaande gebouwen. Andere onderwijsverstrekkers worden gesubsidieerd om ge-
bouwen te kopen of te bouwen, hoewel ze er ook eigen middelen voor gebruiken, 
al dan niet geleend. De gebouwen en gronden van het GO! zijn eigendom van de 
Vlaamse Gemeenschap. Het GO! gebruikt en beheert die. Als gronden of vastgoed 
verkocht worden, wordt dat geld geherinvesteerd in schoolgebouwen van het GO!. 
Zo staat het in het bijzonder decreet. Het GO! heeft dus voor infrastructuur geld uit 
verwerving en verkoop van onroerende goederen, maar ook een jaarlijkse dotatie 
van de Vlaamse Gemeenschap. 
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Knelpunt vier zijn de gelijke onderwijskansen. Het GO! heeft bijvoorbeeld maatregelen 

om kosten van schooluitstappen te beheersen. Via professionaliseringsinitiatieven 

en expertisedeling tracht het GO! leerkrachten op te leiden om daarmee rekening 

te houden. Het GO! heeft ook enkele beleidsaanbevelingen, over een betere sociale 

mix, de maximumfactuur, kosteloze maaltijden en een op de reële studiekosten 

afgestemde schooltoelage voor de laagste inkomens. 

7. Antwoorden op de vragen van de fracties 

7.1. Vlaamse toetsen 

Ter voorbereiding van de Vlaamse toetsen werkt het GO! aan de datageletterdheid 

van directies, beleidsmedewerkers en leerkrachten. Ongeveer de helft van de GO!-

scholen neemt al jaren deel aan de OVSG-toetsen. Het centrale niveau heeft de 

resultaten daarvan geanalyseerd, om dan de scholen te leren hoe met dergelijke 

gegevens om te gaan. Nadeel van de OVSG-toetsen is dat de afname niet gestan-

daardiseerd is. Zo kan een leraar met zijn klas eerst drie keer oefenen en dan pas 

de toets echt afnemen, wat uiteraard afwijkingen in de resultaten geeft. Hoewel ze 

bij het kalibratieonderzoek wel gebruikt werden, zijn de vertalende woordenboeken 

uit het systeem geweerd. Er is nog wel een thesaurus, een verklarende woorden-

lijst. Het GO! betreurt dat omdat het meer anderstalige leerlingen heeft dan de 

andere onderwijsverstrekkers. 

7.2. Oekraïnecrisis 

De Oekraïnecrisis was een grote uitdaging. Dat de overheid één aanspreekpunt 

had, heeft goed gewerkt. Het voordeel van leerlingen uit Oekraïne ten opzichte van 

andere OKAN’ers is dat ze uit een schoolcultuur komen. Nadeel is dat velen met 

het idee leefden dat ze snel zouden terugkeren, dus niet altijd de zin inzagen om 

Nederlands te leren en zich te integreren. Daarnaast heeft ook de Oekraïense over-

heid een eigen lesprogramma met digitale examens. 

7.3. Levensbeschouwelijke vakken en interlevensbeschouwelijke dialoog 

Interlevensbeschouwelijke dialoog in de derde graad wordt, zoals het ook in het 

regeerakkoord staat, in het GO! ingevoerd. Er waren trouwens voorheen al dergelijke 

initiatieven. Een van de twee uur levensbeschouwing wordt in de derde graad ver-

vangen door een uur interlevenbeschouwelijke dialoog, gegeven door de leerkrachten 

levensbeschouwing, in co- of teamteaching, aan levensbeschouwelijk gemengde 

groepen. In die lessen wordt er ook gewerkt aan burgerschapscompetenties. In 

2022 liep het proefproject in twee scholengroepen: SGR 5 Mechelen en SGR 20 

Zuid-Oost-Vlaanderen. Zij hebben pedagogisch en didactisch materiaal ontworpen 

voor dat uur. Naarmate het project in meer scholen georganiseerd wordt, zal het 

pedagogische materiaal verspreid worden. In 2023-2024 wordt het in het eerste 

jaar van de derde graad van alle GO!-scholengroepen georganiseerd. Er is ook een 

professionaliseringstraject met vier provinciale studiedagen. Het GO! is voorstander 

om het systeem ook in de eerste en tweede graad in te voeren. Een groot probleem 

is dat er te weinig leerkrachten levensbeschouwing zijn. Samenwerking kan dan 

een oplossing zijn. 

7.4. Duaal leren 

De duale tegenhanger voor bijkomende opleidingen leren en werken startte in september 

2022 in de tweede graad. Het is te vroeg om grote conclusies te trekken, maar de 

voorlopige vaststelling is dat er minder leerlingen in de tweede graad instappen. 

Het lijkt iets beter aan te slaan in de derde graad. Een weloverwogen aanbod in de 

tweede graad, met een logische leerlijn naar de derde graad, kan belangrijk zijn. 

Het GO! heeft in het Vlaams Partnerschap Duaal Leren een andere positie 
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ingenomen dan de andere onderwijspartners en gaat in tegen de redenering dat 

het dbso moet blijven bestaan omdat er een groep leerlingen niet in duaal leren 

terechtkan. Koen Pelleriaux ziet wel een semantische kwestie, namelijk wat de 

aanloopfase precies is. Drie systemen, aanloopfase, het duaal leren en het dbso, 

is er een te veel. Een aantal wijzigingen in de regelgeving voor de aanloopfase 

zouden een groot deel van de problemen kunnen oplossen. 

7.5. Andere vragen 

De vragen over de projecten doorgaande leerlijn, de evolutie van het buitengewoon 

onderwijs, de samenwerking onderwijs-arbeidsmarkt, de werking van GO!-centraal 

en de vastgoedtransacties worden schriftelijk beantwoord. 

II. Bespreking 

1. Tussenkomsten van de leden 

1.1. Jan Laeremans 

Jan Laeremans vraagt naar de regionale spreiding van het lerarentekort. Vraagt het 

GO! aan de directies om bij elke leerkracht die afhaakt te peilen naar de motieven? 

Ook van het capaciteitstekort vraagt hij een regionale spreiding. In het provinciaal 

onderwijs lijkt duaal leren wel goed aan te slaan. Met een grondige voorbereiding 

in de tweede graad en een goede uitwerking in de derde graad, staan leerlingen er 

bijna voor te springen. Hij suggereert dat het GO! daar eens naar gaat kijken. 

1.2. Johan Danen 

Johan Danen wil graag suggesties om het aantal langdurig zieken te verminderen. 

Het aandeel studenten dat pas in tweede instantie voor de lerarenopleiding kiest, 

wordt steeds groter. Wat kan het beleid daaraan doen? 

 

Zullen de manieren waarop leersteuncentra interveniëren en hun verhouding tot 

de CLB’s mettertijd duidelijk worden of is er een beleidsinitiatief nodig? 

 

Kan het GO! zelf de nodige maatregelen nemen om de efficiëntie te verhogen tussen 

dezelfde opleidingen, bijvoorbeeld in de humane wetenschappen? 

 

Is het GO! erop voorbereid dat er voor het vervolg van de Digisprong minder geld zal 

zijn? Voorts wil hij graag meer duidelijkheid over het minderheids- en meerderheids-

standpunt over duaal leren. 

1.3. Koen Daniëls 

Koen Daniëls mist een onderdeel gewijd aan de onderwijskwaliteit, Nederlands- 

wiskunde-lezen en het terugdringen van de instroom in 1B. Ook hij informeert of 

er exitgesprekken gevoerd worden met leerkrachten die afhaken. Zo ja, gebeurt 

dat systematisch en wat zijn de bevindingen? 

 

Wat het lerarentekort betreft, vraagt hij een onderscheid te maken tussen vervangingen 

voor een korte periode, bijvoorbeeld voor zwangerschappen of palliatief verlof, en 

betrekkingen waarvoor geen kandidaten gevonden worden. Het bevreemdt hem 

dat 30 procent van de eigen scholen niet antwoordt op een GO!-enquête over het 

lerarentekort. Daardoor zijn de resultaten vertekend en niet zomaar extrapoleer-

baar. Hij vraagt meer gefundeerde resultaten. 

 

Het GO! wil nog meer ruimte voor het structureel omzetten van (les)uren in punten. 

Gaat dat niet in tegen de constatatie dat er te weinig mensen zijn om les te geven? 
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Springt er naast personeel van het GO! zelf ook ander personeel van de scholen-

groepen in als er leraren te kort zijn? 

 

Hij is voorts blij dat het GO! bij het gepersonaliseerde samenleren herhaalt dat de 

basis, zijnde de basis-, vak- en leergebieddidactiek, wat ondergesneeuwd geraakt 

is. 

 

Dat er geoefend wordt voor OVSG-toetsen of dat ze niet gestandaardiseerd afgenomen 

worden, leidt tot vertekende resultaten. Dat het nodig is de geletterdheid van leer-

krachten en directies bij te schaven, doet de vraag rijzen hoe ze voorheen omgingen 

met de resultaten van de OVSG- en paralleltoetsen. 

 

De keuzevrijheid zoals gewaarborgd in de Grondwet, gaat over ideologische aspecten, 

niet over praktische als de nabijheid of de aanwezigheid van bepaalde richtingen, 

zegt Koen Daniëls. Als de schoolkeuze volledig vrij is, kan het Inschrijvingsdecreet 

op de schop. Dus kan wat het GO! als het waarborgen van de vrije keuze betitelt, 

ook gezien worden als het vrijwaren van zijn marktaandeel, merkt de spreker op. 

 

Hij informeert of de opmerkingen over de nadelen van de loskoppeling van de 

aanloopfase gaan over leerlingen die arbeidsmarktrijp of bijna arbeidsmarktrijp 

zijn. Waar situeert het probleem zich precies? In het onderwijs zelf? 

1.4. Hannelore Goeman 

Hannelore Goeman vindt net als de meeste parlementsleden dat de groep die naar 

1B gaat, beperkt moet worden. Voor haar betekent dat investeren in een sterk 

basisonderwijs zodat zoveel mogelijk leerlingen een getuigschrift halen. Meer dan 

tienduizend leerlingen halen dat niet, terwijl het aantal 1B-plaatsen uiteraard 

schaarser wordt, zeker in bepaalde regio’s. Hoe ziet het GO! dat en wat probeert 

het eraan te doen? De overheid heeft immers geen overzicht en weet dus niet of 

alle leerlingen uiteindelijk een plaats vinden in 1B. 

 

Leerkrachten en directies hebben de indruk dat de zorgnoden toenemen, vooral dan 

op mentaal vlak. De samenleving is misschien iets te snel voorbijgegaan aan de impact 

van de coronapandemie, maar ook zijn er zware problematische opvoedingssituaties 

of andere kwesties die professionele hulp vergen. De scholen hebben het gevoel 

op te draaien voor de ongelofelijk lange wachtlijsten in de zorg. De spreker infor-

meert hoe het GO! het zorgbeleid op school ziet. Is een kerntakendebat nodig om 

te bepalen wat er van wie verwacht wordt, van de school, de leersteuncentra, de 

CLB’s enzovoort? Leersteunbegeleiders verrichten goed en veel werk, maar leer-

krachten hebben ook gewoon meer steun in de klas nodig. 

 

Vrije schoolkeuze betekent voor haar dat, als er plaatsen te kort zijn in een bepaalde 

buurt of in een bepaald net, er gewoon plaatsen bijkomen. Het lid is voorstander 

van voorrangsregels en betreurt dat de dubbele contingentering afgeschaft is. 

1.5. Kathleen Krekels 

Kathleen Krekels weet dat veel leerkrachten gewoon continu zorgondersteuning op 

school willen. Het Leersteundecreet biedt de mogelijkheid om via het puntensysteem 

zorgcoördinatoren en zorgleerkrachten aan te stellen. Ook zij zoeken externe onder-

steuning om deskundiger te worden, wat de CLB’s en de leersteuncentra bieden. 

Gewoon in elke school elk type deskundigheid hebben, maakt van elke school een 

school voor buitengewoon onderwijs, maar drijft ook de kostprijs gevoelig op. Hoe 

verloopt de leersteun eigenlijk? 

 

Volgens de spreker horen lessen levensbeschouwing thuis op school, maar ze heeft 

wel oog voor de praktische problemen. Een oplossing zou zijn een minimumaantal 
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leerlingen per type levensbeschouwing of per scholengemeenschap of -groep een 

levensbeschouwelijk aanbod doen, zodat ouders op basis daarvan een school kunnen 

kiezen. Valt dat voor het GO! te overwegen? 

1.6. Steve Vandenberghe 

Steve Vandenberghe wijst op de belangrijke rol van directeurs als motor van het 

onderwijs. Heeft het GO! nog plannen om goede directies aan te trekken, extern of 

uit het team? Heeft het nog initiatieven voor een betere opleiding en startbegeleiding 

van leerkrachten? De informatieoverdracht en ervaringen en goede praktijken delen 

tussen directies, niet alleen in de scholengroep maar breder, tot zelfs over de netten 

heen, lopen nog mank. Hoe ziet het GO! dat? Daar tijd insteken, kan heel wat 

voordelen opleveren. Daarnaast blijft de ondersteuning in het basisonderwijs een 

werkpunt voor alle netten. De minister heeft wel wat stappen ondernomen, maar 

het blijft ruim onvoldoende. 

 

Wat de vrije schoolkeuze betreft, is hij het eens met Koen Pelleriaux dat ouders 

altijd de keuze moeten hebben om hun kinderen naar het GO! te sturen. Heeft de 

Vlaamse Regering de voorbije tien jaar daar voldoende rekening mee gehouden? 

Of het nu is omdat de school nabij is of omdat ze een bepaalde richting heeft, de 

keuze van de ouder is vrij en mag niet tegengehouden worden door capaciteits-

tekorten. 

 

Pakweg vijftien jaar geleden ging er weinig aandacht naar hr-beleid. Nu wordt daar 

terecht veel meer op ingezet. Leerkrachten die zich goed voelen en gesteund worden, 

ook in het begin van hun loopbaan, leveren beter werk. Plant het GO! nog bijkomende 

hr-initiatieven? Wat doen de scholengroepen precies? 

1.7. Hilâl Yalçin 

Hilâl Yalçin wijst op het hoge aantal leerlingen dat geweigerd wordt door capaciteits-

tekorten, met een piek tot achtduizend leerlingen in september 2021. Ze vraagt 

daar wat meer toelichting over. Hoe zijn de tendensen in de verschillende onderwijs-

vormen, de B-stroom, het buitengewoon onderwijs enzovoort. De aanmeldings-

praktijk in het basisonderwijs of het eerste jaar secundair onderwijs is een bekende 

reden, maar over de weigeringsgronden in de hogere graden van het secundair 

onderwijs is minder geweten. Hoe zit het daar? 

1.8. Koen Daniëls 

Koen Daniëls verwijst nog naar de toelichting over het waarborgen van de vrije 

onderwijskeuze, die een andere lading dekt dan vrije schoolkeuze. Hij is blij dat 

iedereen pleit voor een absolute vrijheid voor de ouders. Bij de debatten over het 

Inschrijvingsdecreet was dat niet altijd het geval. De reden dat de school van de 

eerste keuze niet mogelijk is, is wat de vrije schoolkeuze vanuit het oogpunt van 

de ouder belemmert. De Vlaamse Regering heeft de capaciteitsmiddelen aanzienlijk 

uitgebreid, maar het is niet omdat er geld is dat de populaire scholen uitbreiden. In 

het buitengewoon onderwijs type 2 zijn er extra capaciteitsmiddelen en telmomenten, 

maar scholen tekenen daar niet op in. In Antwerpen is er een extra school voor 

basisonderwijs gebouwd, die op 1 september helemaal geen leerlingen had. Ook 

hij wil graag wat meer details over de weigeringscijfers. Vallen alle vormen onder 

de decretale vrije onderwijskeuze? 

2. Antwoorden van Koen Pelleriaux 

Koen Pelleriaux zal de cijfers uit de enquête in de schriftelijke antwoorden opsplitsen 

per regio. Bevragingen van scholen liggen altijd wat gevoelig in termen van planlast. 

Exitgesprekken zijn er niet overal, ze zijn ook niet verplicht. Als ze al gebeuren, 
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worden de resultaten niet naar het centrale niveau gestuurd. Anekdotische echo’s 

over de redenen waarom leraren ontslag nemen, komen ook in de media, waaronder 

planlast. Weigeringen worden geteld volgens de criteria van het Inschrijvingsdecreet, 

dus hoofdzakelijk in de instapjaren, het begin van de kleuterschool, het lager onder-

wijs, het secundair onderwijs, waaronder 1B. Hij kan de cijfers enkel opsplitsen op 

basis van het nummer van de school, dus ook wel een onderscheid maken tussen 

gewoon en buitengewoon onderwijs, maar niet tussen de richtingen. 

 

Duaal leren werkt ook in het GO! hier en daar zeer goed. Er is evenwel een groep 

jongeren die niet arbeidsrijp of arbeidsbekwaam is, dus niet in duaal leren terecht-

kan. De kwestie is of een lichte bijsturing van de aanloopfase volstaat om aan al 

die leerlingen een gepast aanbod te bieden. Of is er een derde systeem nodig? Het 

GO!-standpunt in het Vlaams Partnerschap Duaal Leren is dat dat niet nodig is, op 

voorwaarde dat er enkele regels gewijzigd worden, bijvoorbeeld dat er gekwalificeerd 

mag worden in de aanloopfase. 

 

Recent heeft de ministerraad een mededeling goedgekeurd met een engagements-

verklaring tussen de Vlaamse Regering en het hoger onderwijs dat er gewerkt zal 

worden aan de lerarenopleiding, met een optie voor een master basisonderwijs. 

Misschien zijn er nog wel wat verbeteringen mogelijk om het watervalsysteem tegen 

te gaan. Zelf heeft de spreker daar niet veel suggesties voor. Hij constateert ge-

woon dat er een probleem is, niet zozeer met de leerwinst die de lerarenopleiding 

boekt, maar wel met een veranderde instroom. 

 

De Vlaamse overheid financiert een personeelslid, namelijk de RAN-coördinator. Dat 

staat voor Radicalisation Awareness Network, een Europees netwerk voor ervarings-

uitwisselingen. Hoewel de coördinator werkt voor het volledige Vlaamse onderwijs 

en niet enkel voor het GO! is ze een belangrijke bron van informatie. Bijkomend 

heeft het GO! een of twee aanspreekpunten per school aangesteld. Dat zijn leer-

krachten die dat als bijkomende opdracht krijgen. Samen vormen zij een netwerk 

dat ervaringen en goede praktijken uitwisselt. In het kader van het RAN-project is 

er ook een zeer lijvig document over hoe leerkrachten het best kunnen reageren 

op uitingen van radicalisering. 

 

Met het geld voor de Digisprong heeft het GO! vooral hardware gekocht, chrome-

books en laptops, maar die verslijten na een aantal jaar. Het valt af te wachten 

wat er de komende regeerperiode gebeurt. 

 

In andere sectoren is er meer flexibiliteit om een job te zoeken op maat van een 

persoon die na langdurige ziekte halftijds terug mag beginnen werken. In het onder-

wijs maken de bepalingen over het aantal lesuren en de lesvoorbereidingen alles 

veel strikter. Het is bijvoorbeeld niet mogelijk dat een leerkracht zich beperkt tot 

het ontwikkelen van materiaal en niet voor de klas staat. Die prestatiesnoemers 

zijn een rem op het invoeren van een modern personeelsbeleid. 

 

De plaats van onderwijskwaliteit in de structuur van het rapport is inderdaad wat 

achterhaald. Het bewustzijn dat er meer op kwaliteit moet worden ingezet, is wel 

degelijk gegroeid. Dat wordt nu echt aangepakt. Zo worden ook de toetsen, onder 

meer de OVSG-toetsen, geanalyseerd om na te gaan wat goed gaat en wat minder 

goed gaat. In 2023 zullen die aspecten nog meer in de aandacht staan. Zo staat 

bijvoorbeeld het seminarie van de algemeen directeurs van de 26 scholengroepen 

helemaal in het teken van de onderwijskwaliteit. Dat geldt ook voor het seminarie 

van de Raad, dat eind november 2023 plaatsvindt. 

 

De instroom in 1B is inderdaad een cruciaal probleem. Dat er meer leerlingen de 

eindtermen basisonderwijs niet halen, heeft te maken met de moeilijkheden die 

leerkrachten ondervinden om doelgericht te differentiëren als de populatie hetero-

gener wordt. Ideaaltypisch kan er in een klas van twintig leerlingen met drie niveaus 
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gewerkt worden. Structureel of doelgericht differentiëren, is evenwel moeilijk. De 

kwestie is welke flexibiliteit haalbaar is. Heel wat scholen doen pogingen om de 

traditionele klasgroepen te doorbreken, bijvoorbeeld met tijdelijke niveaugroepen. 

Het gebrek aan flexibiliteit, ook in de regelgeving, is een knelpunt. 

 

Koen Pelleriaux bevestigt dat 30 procent van de scholen niet antwoordde op de 

vragen. De meeste directeurs van de basisscholen hebben een diploma leerkracht 

basisonderwijs, maar scholen hebben ook taken van een heel andere aard, bijvoorbeeld 

in verband met preventie of aanbestedingen. Het GO! probeert dergelijke taken te 

poolen. Zo regelt de scholengroep de leasing van fotokopieermachines voor alle 

directeurs in Brussel. Daarvoor is personeel nodig, dus punten. Hij is bereid om te 

zoeken naar een flexibeler systeem, met een grotere scheiding tussen secundaire en 

primaire processen. Daarbij moet er ook rekening worden gehouden met andere 

dan de onderwijsregelgeving. Voor grote bouwwerken is er iemand nodig die de 

contacten met de architecten op zich neemt. Nu zijn er buiten het urensysteem te 

weinig mogelijkheden om personeel aan te stellen voor secundaire opdrachten. 

 

Er is geen algemene lijn hoeveel uren er in punten overgezet worden. Het GO! wil 

uiteraard zoveel mogelijk organisatievrijheid, maar zou het aanvaardbaar vinden 

als er een regelgeving komt waarbij de middelen voor het primaire en het secundaire 

proces worden opgesplitst, met ruimte voor evolutie, bijvoorbeeld als er taken bij-

komen. De spreker vraagt dat de onderwijsverstrekkers de vrijheid krijgen om het 

secundaire proces te organiseren zoals ze willen, eventueel zelfs door elke directeur 

apart. 

 

De Grondwet heeft twee passages over de vrijheid van onderwijs. Ten eerste staat 

er dat ouders de vrijheid hebben om te kiezen, dus moeten er verschillende aan-

bieders zijn. De actieve vrijheid vloeit dus voort uit de passieve. De andere grondwets-

bepaling geldt alleen voor de Vlaamse Gemeenschap: “De gemeenschap biedt 

neutraal onderwijs aan.” Die zin valt op twee manieren te lezen: het onderwijs van 

de gemeenschap is neutraal en de gemeenschap is verplicht onderwijs aan te bieden. 

De gemeenschap kan geen vrije, katholieke, protestantse of andere school oprichten, 

maar kan ze wel subsidiëren als ze aan de normen voldoen, of busvervoer betalen 

als er geen is en ouders dat vragen. Een vzw kan ermee ophouden, de gemeenschap 

niet; die is verplicht scholen in te richten. 

 

Alle onderwijsverstrekkers zijn blij met de passage in de cao over een beter loon 

voor de directeurs. Wat een directeur meer verdient dan een leerkracht staat niet 

in verhouding tot de extra verantwoordelijkheden en taken. Dat speelt uiteraard 

mee bij het vinden van directeurs. De vervrouwelijking heeft ook een invloed. Over 

de directieopleiding is er een politieke discussie waar Koen Pelleriaux zich niet in 

wil mengen. Het GO! heeft al heel lang een dergelijke opleiding, waar ook wel wat 

kritiek op is. Het is zaak daarvoor open te staan en de opleiding systematisch te 

verbeteren. 

 

Aanvangsbegeleiding maakt inderdaad deel uit van een modern hr-beleid, bevestigt 

de spreker.  

 

Dat er plaatsgebrek is in de zorg, maakt dat de school doet wat ze kan om kinderen 

op te vangen, maar dat is heel belastend voor het onderwijssysteem. Een CLB-

directeur van het GO! stelt tien van haar medewerkers aan om op het ene uur per 

week dat het kan, callcentergewijs de zwaarste gevallen bij Zorg en Gezondheid te 

proberen aanmelden. Het gaat bijvoorbeeld over kleuters van vier jaar die mishandeld 

worden. Dan discussies voeren om personeel van Welzijn in scholen onderwijstaken 

te laten uitvoeren, is totaal onbegrijpelijk. Misschien moet er beter nagedacht worden 

over wat prioritair is. 
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3. Replieken van de leden en bijkomende antwoorden 

Koen Daniëls informeert of de overheid het GO! kan verplichten om capaciteitstekorten 

in bepaalde regio’s in te vullen, bijvoorbeeld in type 2, als de andere onderwijs-

verstrekkers dat niet doen, mits ze dan daarvoor de middelen ter beschikking stelt. 

 

Koen Pelleriaux bevestigt dat de gemeenschap dat theoretisch moet doen. Bij bij-

zonder decreet is het onderwijs van de gemeenschap geëxternaliseerd naar de 

rechtspersoon GO!. Dat decreet geeft de Raad GO! de bevoegdheid om de middelen 

zo efficiënt mogelijk in te zetten en dus keuzes te maken. Er zijn trouwens nog wel 

wat blinde vlekken waar er binnen de vier kilometer geen onderwijs is. 

 

Jean-Jacques De Gucht informeert of er gesprekken lopen over andere financiële 

mogelijkheden voor het GO! om te investeren in schoolgebouwen. 

 

Koen Pelleriaux heeft geen weet van dergelijke gesprekken. Met de dotatie voor 

de infrastructuur die de Raad krijgt, doet hij zowel onderhoud, kleine investeringen, 

als nieuwbouw en aankoop. Als er ergens bijvoorbeeld type 2 moet worden opgericht 

en daar een gebouw voor nodig is, moet dat ook gebeuren met die dotatie. Het 

GO! voert wel gesprekken om op minstens een plaats een gebouw aan te kopen 

voor een school buitengewoon onderwijs. 

 

Jan Laeremans weet dat een school leerlingen die zich aanmelden in de loop van 

het schooljaar, bijvoorbeeld als ze elders buitengegooid zijn, verplicht moet aan-

nemen als ze nog plaats heeft. Dergelijke leerlingen hebben vaak een serieuze 

rugzak en de draagkracht van de klas is geen factor in de beslissing. Hoe gaat het 

GO! daarmee om? Vraagt het daarvoor een decreetswijziging? 

 

Koen Pelleriaux beaamt dat leerlingen niet kunnen worden geweigerd. De andere 

kant is dat de kinderen recht hebben op onderwijs in de nabijheid. Dat bepaalde 

problemen geconcentreerd zijn in stedelijke gebieden, is algemeen bekend. Het 

financieringsmechanisme voor GOK-leerlingen houdt daar enigszins rekening mee. 

Het GO! pleit er wel voor om de financiering nog iets meer te laten afhangen van 

bepaalde criteria. Voor een aantal criteria is het systeem nu al goed. Basisschool 

De Pijl in Antwerpen heeft bijvoorbeeld een gemiddelde turnover van drie per stoel, 

wat betekent dat een klas van twintig leerlingen in de loop van het schooljaar zestig 

verschillende leerlingen telt. Door de GOK-omkadering heeft de directie geen personeel 

te kort, maar wel te weinig werkingsmiddelen. 

 

Johan Danen vraagt of de leersteunbegeleiders gehinderd worden door handelings-

verlegenheid of door een onduidelijke taakafbakening. Wat valt eraan te doen? 

Welke efficiëntie valt er te winnen voor opleidingen die vaak worden aangeboden 

zoals de humane wetenschappen? 

 

Koen Pelleriaux vindt dat dubbel werk moet worden vermeden bij opleidingen met 

hetzelfde leerplan. Ze kunnen samenwerken bij de ontwikkeling van materiaal. In het 

kwaliteitskader, ontwikkeld met de inspectie, wordt er een onderscheid gemaakt 

tussen drie taken: ondersteuning van de leerkracht, van de leerlingen en van de 

scholen. Een volgende stap is de ontwikkeling van handelingsmodellen voor hoe 

leerondersteuners interveniëren in scholen. Die moeten niet decretaal vastliggen. 

 

Sommigen lijken het een goed idee te vinden om alle medewerkers van CLB’s en 

leersteuncentra over de scholen te verdelen. Dan zijn die natuurlijk nabij en vallen 

ze onder het gezag van de directeur, maar de werklast is niet gelijk aangezien de 

behoeften in scholen verschillen. De huidige werkwijze is efficiënter, maar zorgt 

uiteraard voor discussies of de hulp goed verdeeld is. Mettertijd zal het ook wel 

duidelijker worden waarvoor scholen bij leersteuncentra terechtkunnen. Het is een 

goed model, maar de praktijk moet nog groeien. 
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Kathleen Krekels vraagt of een kader zinvol zou zijn. 

 

Voor Koen Pelleriaux hangt dat ervan af wat er precies mee bedoeld wordt. Ook de 

CLB’s hebben procedures per type aanmelding. Dat soort procedures moeten de 

leersteuncentra nog ontwikkelen, zodat ondersteuners weten wat ze in welk geval 

moeten doen. 

 

Kathleen Krekels vindt dat een leerondersteuner deskundig genoeg moet zijn om 

te weten wat de klas nodig heeft. Hij kan daarbij steunen op informatie van de 

school, de leerkracht maar ook het CLB. Ze weet niet of dat zo maar in procedures 

te vatten is. 

 

Koen Pelleriaux is het daarmee eens. Dat neemt niet weg dat er werkmethodes en 

procedures moeten groeien om te weten wat er moet gebeuren en hoe te inter-

veniëren. Bij de CLB’s is dat al ontwikkeld, maar die hebben een lange traditie. 

Ook artsen hebben handelingsprotocollen, wat niet betekent dat ze niet deskundig 

zijn. Hij ziet hierin geen rol voor de decreetgever. 

 

Koen Daniëls pikt daarop in. Handelingsprotocollen mogen de leerondersteuners 

niet in een carcan dwingen, maar kunnen zinvol zijn als houvast. Ze zijn dan best 

wel koepel- en netonafhankelijk. Daarnaast vindt hij dat er moet worden gekeken 

naar wat al bestaat. 

 

Johan Danen vindt wel dat de problemen tussen CLB’s en leersteuncentra moeten 

worden opgelost, zij het niet op bureaucratische wijze. De leersteuncentra zijn pas 

opgestart, dus in de beginperiode zijn wat haperingen niet abnormaal. 

 

Koen Pelleriaux belicht een belangrijk verschil tussen CLB’s en leersteuncentra, 

namelijk een permanente ondersteuningscel. 

 

Koen Daniëls suggereert tot slot een ander aandachtspunt voor de centrale Raad 

en de samenkomst van de directeurs: ouderbetrokkenheid en -verantwoordelijk-

heid. Ook daar worstelen leerkrachten mee. 

 

 

Karolien GROSEMANS, 

voorzitter 

 

Hannelore GOEMAN 

Loes VANDROMME, 

verslaggevers 
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Gebruikte afkortingen 

AGODI Agentschap voor Onderwijsdiensten 

dbso deeltijds beroepssecundair onderwijs 

ESR Europees Systeem van Nationale en Regionale Rekeningen 

GO! onderwijs van de Vlaamse Gemeenschap 

GOK gelijke onderwijskansen 

IPO internaat met permanente openstelling 

MFC multifunctioneel centrum 

OKAN onthaalklas voor anderstalige nieuwkomers / onthaalonderwijs voor anders-

talige nieuwkomers 

OVSG Onderwijsvereniging van Steden en Gemeenten 

RAN Radicalisation Awareness Network 

SGR scholengroep 

VIPA Vlaams Infrastructuurfonds voor Persoonsgebonden Aangelegenheden 

 


